

Железнодорожный вокзал. Начало XX в.



## ПРОЕКТЫ

Юрий ОСИПОВ,  
кандидат исторических наук

# «МЕНЯ ПОРАЖАЛ САМЫЙ ВИД ЭТИХ СВОБОДНЫХ ХЛЕБОПАШЦЕВ»

*Столыпинская аграрная реформа на Дальнем Востоке России*

Столыпин впервые увидел разительную пропасть между общинными крестьянами Великороссии и хуторянами западных областей в Ковно. Позднее он рассказывал корреспонденту саратовской газеты «Волга»: «Меня поражал самый вид этих свободных хлебопашцев крестьянского хуторского хозяйства, бодрых и уверенных в себе». В его лице земства Западного края обрели энергичного сторонника распадения общины среди украинского и русского населения губерний. В Ковенской губернии у Столыпина было имение на границе с Германией. Российские дороги были плохи, самый удобный путь в это имение пролегал через Восточную Пруссию. Именно при таких «заграничных» разъездах Столыпин познакомился с хуторами и, возвращаясь домой, рассказывал не столько о своём имении, сколько об образцовых немецких хозяйствах. Он пытался распространить хутора среди литовских крестьян и добился принятия некоторыми сельскими обществами приговоров о разверстании их наделов.

Ещё задолго до начала проведения столыпинской аграрной реформы в России именно на её окраинах — в Сибири, на Дальнем Востоке — создавались благоприятные условия для её внедрения.

Законом от 22 июня 1900 года были утверждены новые «Временные правила» для образования переселенческих участков в Амурской

и Приморской областях. По этим правилам с 1 января 1901 года вместо 100-десятинного семейного надела переселенцы получали на каждую душу мужского пола не свыше 15 десятин удобной земли, считая в том числе и лесной надел. Новые правила поставили переселенцев XIX века в привилегированное положение по сравнению с переселенцами XX века. Первых по количеству надельной земли именовали стодевятинниками, а по времени поселения в крае — старожилами. На Дальнем Востоке на 1 января 1901 года проживало 96 552 старожила. Ими было основано 330 крестьянских селений. Они получили бесплатно от государства в пользова-

ние 2 168 527 десятин казённой земли и 5614 десятин хуторской (62 участка).

В отличие от старожилов переселенцев 1901–1916 годов называли новосёлами. Так была положена грань в дальневосточной деревне между крестьянами старожилами-стодевятинниками и новосёлами.

На Дальний Восток с 1901 по 1906 год переселилось 53 336 новосёлов, основавших 62 сельских поселения. Им было отведено бесплатно в пользование 1 293 812 десятин общинной и 4690 десятин хуторской земли (66 участков).

Согласно принятым в июне 1900 года правилам о подворном и хуторском устройстве на переселенческих участках, у крестьян-старожилов Дальнего Востока усилились тенденции к размежеванию надельных земель в своих селениях. За первые три года действия «Временных правил» в администрацию края поступило 126 ходатайств о размежевании надельных земель от крестьян Амурской и Приморской областей.

Так, в 1900 году по приговору крестьян селения Натальино Амурской области 2110 десятин надельной земли были поделены на 10 лет по «бойцам», в 1902 году в четырёх селениях произошло подворное размежевание, в том числе в деревне Жариково часть надела из 10 550 десятин была разделена по дворам на 12 лет, часть — оставлена в распоряжении общества, а в 1903 году уже семь селений Амурской области перешли от общинного к подворному размежеванию.

В 1901 году военный губернатор Приморской области генерал-лейтенант Н. М. Чичагов в отчёте царю писал о необходимости поощрения существующего стремления крестьян к переходу к подворно-наследственной системе землевладения. В Приморской области впервые в 1903 году начался переход крестьянского общества от общинного землепользования к подворному в селении Воззвиженка. Таким образом, накануне проведения столыпинской аграрной реформы на Дальнем Востоке была создана соответствующая база для приёма переселенцев и хозяйственного освоения края.

Решающее значение для роста переселения в Сибирь и на Дальний Восток имел указ от 9

Паромная переправа первых переселенцев.



ноября 1906 года о праве крестьян выходить из общины и закреплять землю в частную собственность. Это дало крестьянам возможность продавать свои наделы и получать средства на переселение.

Правительство реорганизовало Переселенческое управление, которое превратилось в одно из самых крупных учреждений в стране. Всю Азиатскую Россию разделили на 12 переселенческих районов, в них ввели местные управления с отводными партиями, агрономическими, медицинскими, школьными, дорожными и другими отделами. Всеми переселенческими делами руководил крупный чиновник, помощник Столыпина, главноуправляющий землеустройством и земледелием А. В. Крикошенин. Правительство дало указание губернаторам Европейской России, земским начальникам и землестроительным комиссиям всеми мерами расширять переселение.

В марте 1906 года Совет министров издал положение «О порядке применения закона 1904 года о переселении», которое, по существу, являлось новым переселенческим законом. Оно снимало почти все ограничения с переселения и устанавливало дополнительные льготы. Оставалось только одно обязательное условие — предварительная посылка ходока. Ходок от одной семьи или группы семей получал по ходаческому свидетельству льготный железнодорожный билет и иногда путевые ссуды и зачислял за своими доверителями участок земли в Сибири и на Дальнем Востоке. Свидетельство о предварительном зачислении участка давало право на получение льготного проезда.

Правительство перешло от стеснения переселения к его поощрению. Широко развернулась пропаганда: издавались листовки, брошюры с призывом переселяться и перечислением выгод, которые даёт переселение. Только в 1907 году было распространено среди крестьян центральных губерний более 6,5 млн экземпляров брошюр и листовок с призывом переселяться в Азиатскую Россию.

Всего с 1906 по 1914 год вышло из общины и укрепило землю в частную собственность около 2,5 млн дворов, из них 1,2 млн сразу придали свои участки. Около 25 процентов кре-



Строительство моста через Амур возле Хабаровска.  
Начало XX в.

стьян продали их для того, чтобы переселиться в Азиатскую Россию.

С началом проведения в России столыпинской аграрной реформы переселение крестьянства на Дальний Восток приобрело более массовый характер. Уже в 1907 году наблюдалось неслыханное в истории края оживление переселенческого движения. Сюда прибыло 79 429 крестьян-новосёлов, в том числе 61 722 переселенца — в Приморскую область. Ими было основано 53 новых селения. Большая часть переселенцев прибыла, как и раньше, из Левобережной Украины (28 829 чел.), Правобережной Украины (20 006 чел.) и из Белоруссии и Литвы (7179 чел.). Всего с 1907 по 1913 год на Дальний Восток прибыло 216 724 новосёла, ими было основано 338 новых селений. В целом за 1901–1916 годы в Приамурское генерал-губернаторство прибыло около 323,7 тысячи крестьян-новосёлов. Таким образом, столыпинская аграрная реформа способствовала усилению переселенческого движения на Дальний Восток, формированию и возвращению крестьян-новосёлов региона.

Знаток дальневосточной деревни эпохи капитализма, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Э. М. Щагин в своих исследованиях, опубликованных в начале третьего тысячелетия, убедительно доказал положительное влияние реформы на социально-экономическое развитие Приамурья и Приморья, формирование и дальнейшее развитие фермерских хозяйств региона, создание условий

для повышения уровня жизни новосёлов и изменения в лучшую сторону их социального статуса. Мы, аграрники-дальневосточники, солидарны с его точкой зрения на данную проблему.

За годы столыпинской реформы на Дальнем Востоке было заселено и введено в сельскохозяйственный оборот более 3,5 млн десятин ранее пустовавших земель.

С 1901 по 1913 год более 40 селений Амурской области разделили свои земельные наделы на участки единоличного пользования с площадью 457 456 десятин. Наиболее активно проводилась работа в области с 1914 года. Так, за один лишь этот год началось размежевание в 12 селениях на площади 137 881 десятина на сумму 136 940 рублей.

К 1 января 1917 года в Приморье было возбуждено ходатайство о внутреннем размежевании 164 селений, в них дворов — 16 040, площадь — 1 064 833 десятины. В единоличное пользование в Приморской области было отведено хуторских участков — 289 и отрубных участков — 5180 с общей площадью удобной земли в первых — 8941 десятина, а во вторых — 324 746 десятин.

К 1917 году землепользование крестьян-старожилов Дальнего Востока изменилось следующим образом: из 2 159 913 десятин, отведённых им в 1900 году в общинное пользование, 520 773 десятины, или 24 процента, находились в подворно-наследственном пользовании.

Успехи аграрной колонизации Амура и Приморья находили своё выражение не только в его заселении, но в расширении посевных площадей, росте поголовья скота, в специализации отдельных районов на производстве тех или иных товарных продуктов, в насыщении деревни сельскохозяйственными машинами и орудиями, в повышении агркультуры местного крестьянского хозяйства и тому подобном.

Столыпинская реформа оказала существенное воздействие на развитие производительных сил и на повышение уровня материального благосостояния дальневосточной деревни. Но начавшаяся Первая мировая война затормозила её ход, а порождённая войной революция 1917 года вовсе сняла с повестки дня эволюционные потенции её дальнейшего развития.

г. Хабаровск

#### Вид на амурский утёс в Хабаровске.

